

# 吃乌金猪肉 结凉山情缘

张槎街道创新传统帮扶模式,多渠道帮扶凉山农产品拓宽销路

党的十九大报告提出,要动员全党全国全社会力量,坚持精准扶贫、精准脱贫,让贫困人口和贫苦地区同全国一道进入全面小康社会。根据党中央的要求部署,省委、市委及区委也采取多项措施,要求全力以赴打好扶贫攻坚战,想方设法切实帮助贫困地区经济社会发展,增加群众收入,助其早日脱贫。

在新一轮精准扶贫工作中,张槎街道通过创新工作方法,不仅在对口帮扶的四川凉山布拖县补尔乡开展产业扶贫、基础设施等帮扶项目,还因地制宜,紧跟当地情况和佛山需求,将当地特色的畜牧产品乌金猪引入佛山销售,帮助贫困村民开拓额外的收入渠道,探索出一条精准帮扶的新路子。

## A 喝山泉水吃中草药 乌金猪肉“很环保”

凉山自然环境十分优美,高耸入云的山峰、成片的优质草地给乌金猪的生长提供了优越的自然生长环境,它们就生长在海拔超2000米以上的高山草甸中,渴了,可以就近喝到高山山泉;饿了,随处都有各种环保食材,其中不乏很多中草药;累了,趴到树下可以睡个囫圇觉;高兴了,还可以去泥地里打几个滚撒欢。当地越西县新民镇新市村村民唐文祥介绍,乌金猪主要以放养为主,养殖成本几乎为零,村民每天起早放出去,让他们在大自然中寻找食物、锻

炼身手、增长肌肉,晚上它们一个个吃得饱饱的,还晓得自己回来,经过18个月的自然生长才能出栏,比普通家猪出栏周期足足长了4倍还不止。

在如此环境下慢生长的猪可以说浑身有用,最关键的是经济价值高,当地群众把乌金猪作为重要的财产看护,只有逢年过节或者来了重要的客人才舍得享用。为了利用好当地这一农畜产品金字招牌,帮助其尽快在珠三角打开

销路,让品牌带来实实在在的真金白银,多渠道提升贫困村民收入。张槎街道相关工作人员经过多次实地考察验证,并在区扶贫部门指导下,决定试点乌金猪佛山直销新模式,选择该村知名餐饮门店禄华茶苑作为猪肉的加工销售点,全方位提高猪肉的附加值,探索贫困地区农畜产品直销新路子。

的土猪价格略低。“我们每个周六上午都会有新鲜的乌金猪直卖,欢迎广大市民前来购买。”禄华茶苑工作人员覃美霖介绍,除此之外,他们还开设了网上商城,方便市民在线下单。“前期我们将为购买的市民提供一定的优惠,只收取成本价格,就是为了尽快打开销路,让大家品尝到美食,帮扶的贫困村民也能增加收入。”

笔者善意提醒,想吃美味猪肉同时还想奉献爱心的市民可以到昌荣路5号禄华茶苑了却一举两得的心愿。

## B 口感劲爆价格适中 线上线下均可购买

“乌金猪口感好,顾客吃了,下次来了还要点。”禄华茶苑相关负责人介绍,作为乌金猪扶贫直销点后,他们根据猪肉肉质优良、肉味鲜美、口感细腻,富含钙、铁、锌和Ω脂肪酸等特点,立即推出冰镇、红烧、白灼、爆炒等近10种菜式,同时,在刚开始的前三天免费赠送给顾客品尝,受到大家的热烈欢迎。“肥而不腻,吃起来爽爆有嚼劲。”“营养价值高,口感也好。”……在该店现场,很多顾客对乌金猪的评价颇高,有的吃了上顿,下顿

更是呼朋唤友、携家带口一起来品尝这来自远方的美味。为了增加猪肉的知名度,街道社工局和餐饮店还经常开展宣传,在张槎笋文化节等大型活动期间,开设摊位让市民免费品尝,此外,针对广东市民喜欢喝茶的习惯,茶苑还精心设计了乌金猪肉丸、乌金排骨等菜式,让市民品尝不一样的味道。

对普通消费者来说,价格是除了口味外最为关心的话题,目前,乌金猪的零售价在每斤26元左右,比市场销售



秘制乌金猪肉口感劲爆。



乌金猪生长在海拔超2000米山上。图为当地群众在放养乌金猪。

## C 设法寻找脱贫项目 当地拟建“开心农场”

笔者了解到,佛山自2016年8月“接棒”对口帮扶凉山,其中张槎街道对口帮扶凉山布拖县补尔乡,两年时间以来,街道班子领导高度重视,街道党工委书记刘志诚,党工委副书记、办事处颜雪峰、党工委副书记贝为杭等主要领导每年多次前往当地考察民生及产业项目情况,并慰问当地困难群众,指导推进精准扶贫工作,同时,张槎还每年拿出数十万元专项经费支持当地开展各类建设,目前,在上级扶贫部门的指导和当地政府的协调配合下,张槎街道已在当地开展了多个基础设施建设及产业扶贫项目,帮助当地改善生活条件,多渠道帮助村民就地增加收入。

“凉山有着丰富的农业资源,土地肥沃、空气清新、山泉清澈,因此,我们在选择项目上会考虑这些实际情况,想法设法引入好的农产品加工企业到当地开厂,就地取材进行深加工,一方面可以最大限度解决当地农产

品外销难、附加值低等问题,另一方面也可以通过这种渠道增加当地就业机会,帮助贫困村民增加劳务收入。”张槎街道社工局副局长招守义介绍,这样一来,村民就可以获得农产品升值和劳务两笔收入,脱贫的步伐迈得更快,此外,针对当地一些特色农产品,如乌金猪、野生菌、牛羊肉销路窄、产值低等情况,张槎街道也积极响应上级扶贫部门号召,开拓渠道在张槎设点销售这些产品,为加强宣传力度,号召广大市民积极参与进来。

绿水青山就是金山银山。招守义介绍,目前,除了这些工作外,他们还在谋划在当地建设一座生态产业园,里面主打凉山本土文化、饮食等特色,同时开辟线下的种植养殖区域,让感兴趣的网友在线认领生猪养殖或其他种养殖项目,打造扶贫版的“开心农场”,进一步深挖当地良好生态资源。目前,相关工作正在紧锣密鼓推进中。



市民可到禄华茶苑购买乌金猪肉。